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 „Soudobá základní škola v historickém prostředí a scelení 
náměstí. Předpokládá se vytvoření souboru tvořeného soudobou školou, 
funkcionalistickou školou a školou 19. století a programové doplnění gymnázia 
o základní školu. Cílem je nalezení v historickém prostředí uspokojivého, 
avšak soudobého a krásného/obohacujícího řešení, které zacelí chybějící 
časti fronty náměstí tak, aby se náměstí opětovně uzavřelo.“ - zadání

Pohořelec je předměstím Hradčan, které vzniklo na přístupové cestě k 
Pražskému hradu. Na místě, kde se sbíhaly dvě obchodní cesty, vzniklo 
velké tržní náměstí, podél kterého se střídají drobné zástavby s honosnými 
městskými paláci. Ty byly budovány na sloučených pozemcích, vzniklých po 
častých požárech, která dala tomuto místu název. 

Sevřenost náměstí zůstalo zachováno až do 30. let 20. století, kdy byl zbořen 
severní okraj náměstí ve prospěch dopravy. Domy s dlouhými zahradami 
vystřídala široká ulice Keplerova. Podél ní měl vzniknout nový městský blok, 
který započal výstavbou školy 19. století a v polovině bloku skončil školou 
funkcionalistickou. K dokončení bloku se dodnes nikdo nemá, na místě chybí 
uliční fronta dlouhá přes 100 m a roh náměstí zůstal prázdný, což podstatně 
oslabuje celé náměstí.

urbanistické řešení
Návrh vědomě vystupuje z předepsané uliční čáry směrem k náměstí, zastavuje 
část ulice Keplerovy a Parléřovy. Šířka ulice Keplerovy je zredukována na 
minimální rozměr (2,5+7+2+3 m) tak, aby obsloužila dvě tramvajové tratě 
a zároveň bylo její vyústění z náměstí co nejméně rušivé. Ulice Parléřova je 

zneprůjezdněna a zakončuje ji skromné „školní náměstí.“

Nejexponovanější část návrhu je průčelí školy, které jednak mělo znovu uzavřít 
náměstí a jednak udržet jeho charakteristickou figuru „kalichu.“ Dramatický 
odskok předního průčelí při náměstí k fasádě gymnázia z diplomního 
semináře se ukázal jako příliš tvrdý. Toto kritické místo bylo vyřešeno dvojitým 
odskočením, které by mělo jednak zjemnit přechod průčelí z náměstí na 
gymnázium a jednak bude více ctít křivku fronty náměstí.

Druhým úskalím návrhu je východní fasáda domu, která v podstatě 
představuje celou uliční frontu jednoho bloku. Ve vzdálenosti 100 m (od 
náměstím směrem k ulici Hládkova) klesá terén o 5 m. Aby zůstal v kontaktu 
s ulicí a vnitřními dvory, je v návrhu dům rozdělen na tři výškové úrovně, které 
budou v souladu s terénem sestupovat. Mezi jednotlivé úrovně jsou vložena 
dvě schodišťová atria, která by měla ještě více zmenšit celkové měřítko, a tím 
se blížit charakteru protější zástavby. Třemi křídly se napojují na slepé štíty 
stávajícího gymnázia, a tím uzavírají školní blok.

architektonické řešení
Škola je řešena jako dvojtrakt, kde jsou třídy odvráceny od rušných ulic a 
orientovány na západ do dvora a školního náměstí. Aby byl zajištěn dostatek 
denního světla ze dvora a zároveň nebyla zastíněna stávající škola, je v návrhu 
snaha vnitřní dvory co nejméně zastavovat. Toto rozhodnutí zachovává 
vzrostlé stromy na dvoře, kde budou žáci moci trávit odpolední přestávku. Na 
druhou stranu má toto rozhodnutí za následek menší šířku vnitřní tělocvičny.

Jak již bylo zmíněno, škola postupně klesá s terénem – konkrétně o půl 
podlaží, a to přibližně po vzdálenosti 2,5 modulu učebny. Úrovně jsou 
přerušovány schodišťovým atriem. Vzniká taktování, které přirozeně zkracuje 
délku chodby. Schodišťová atria prosvětlují chodby po celé výšce domu a 
jsou zakončena střešními altány.

architektonický výraz
Návrh školy vychází z charakteru historického prostředí Pohořelce, který je 
velmi klidný. Jeho tektoničnost je důsledkem technických možností dané 
doby. Všechny domy jsou omítané v zemitém odstínu, okna zdobí šambrány 
a frontony řádové architektury. Nechybí ani sochařsky zdobené domovní 
znamení. Téměř všechny domy mají sedlové střechy, buď z bobrovek nebo 
prejzu. Přízemí domů na náměstí jsou klenutá a jejich podloubí skýtá příjemný 
stín v parných letních dnech. Díky řádu, členění a detailům má prostředí 
příjemné lidské měřítko.

Tento aspekt byl zohledněn při zpracovávaném návrhu školy. Cílem byl dům, 
který ve své podstatě uplatňuje stejné principy jako domy v jeho okolí, s tím 
rozdílem, že budou tyto principy ztvárněny v jazyku moderní architektury. 
Předložený návrh by se dal jedním slovem nazvat elementárním. Jeho 
výrazem jsou na sobě postavené hřebeny (strop a sloupy). Každá fasáda má 
trochu jiné hřebeny s různými rozestupy kartáčků (sloupů). Tento jednoduchý 
princip je variovaný po celém domě. Velké skleněné okenní výplně činí školu 
transparentním místem, avšak pod ochranou těžkého zdiva. Detaily domu 
jsou vyjádřeny volbou materiálů, které časem získají patinu stárnutí.
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